A

两部门发文:

坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视

□据新华社报道

人力资源和社会保障部、国家 卫生健康委员会昨天发布"关于坚 决打击对新冠肺炎康复者就业歧视 的紧急通知",严禁用人单位、人 力资源服务机构以曾经新冠肺炎病 毒核酸检测阳性为由,拒绝招 (聘)用新冠肺炎康复者。严禁用 人单位在劳动者人职和用工过程中 对新冠肺炎康复者实施就业歧视。 严禁用人单位随意违法辞退、解聘 新冠肺炎康复者。

通知提出,近期,部分地方出现滥用"健康码"等检测查询工具,对新冠肺炎康复者实施就业歧视问题,严重侵害劳动者平等就业权益,社会反响强烈。为依法保障新冠肺炎康复者平等就业权益,通知要求规范新冠病毒

核酸检测查询,除因疫情防控需要并科学合理设置新冠病毒核酸检测信息查询期限外,任何单位和个人不得擅自非法查询相关检测结果。严禁用人单位发布或委托发布含有新冠肺炎病毒核酸检测历史阳性等歧视性内容的招聘信息。

通知要求加强排查检查,对用人单位、人力资源服务机构或

其他单位和个人非法查询核酸检测结果、超过合理期限设置查询期限、对新冠肺炎康复者实施就业歧视的,要依据职责分工快查快办,采取行政约谈、通报曝光、行政处理、行政处罚等有力举措,发现一起严肃处理一起。对招聘信息中含有相关歧视性内容的,劳动保障监察机构要依法从重处理处罚。对涉及其他

就业歧视情形或非法使用核酸检测 信息的,要依照相关法律规定予以 处理。

2022年8月2日 星期二

通知还强调,要加强督促指导和监督检查,对发现的失职失责行为,要限期督促纠正,依法依规对相关单位和责任人员追责问责。人社部、国家卫健委将适时对各地区落实情况进行明察暗访,推动各项要求落实落地。

基本养老金上调4%

各地多措并举保障按时足额发放

□据新华社"新华视点"报道

刚刚过去的7月,多省份密集发布上调退休人员基本养老金的通知。截至目前,全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已亮出方案。4月以来推出的缓缴养老保险费政策,是否会影响相关人员养老金待遇?未来几年进人退休高峰期,如何保障养老金按时足额发放?

总体涨4%将惠及超过 1.3亿退休人员

今年5月,人力资源和社会保障部、财政部联合下发通知,明确从2022年1月1日起,为2021年底前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员提高基本养老金水平,总体调整水平为2021年退休人员月人均基本养老金的4%。

"新华视点"记者发现,截至目前,全国 31 个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已发布了具体方案。各地均采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法,并要求调增的养老金在7月底前发放到位。

据了解,定额调整主要体现社会 公平原则,不同省份的调整金额从 20元至60元不等。以广东为例,退 休人员每人每月增加28元。

挂钩调整体现多缴多得、长缴多得的激励机制。以江西为例,如按缴费年限挂钩调整,对缴费年限 15 年及以下退休人员每人每月增加 16.5元,超过 15 年的按每满一年增加 1.1元调整;按基本养老金水平挂钩调整,则每人每月按本人 2021 年 12 月份基本养老金的 1.23%增加。

政策适当倾斜,则体现对高龄人员、企业退休军转干部和艰苦边远地区退休人员的重点关怀。比如,黑龙江对年满70至79周岁老人每人每月额外增加30元;年满80周岁以上的老人每人每月额外增加40元;对艰苦边远地区退休的人员,根据地区类别分别额外增加5元、10元和15元

"提高养老金这一民生保障重要举措,将惠及超过 1.3 亿多退休人 以"中国社会保障学会会长郑功成

阶段性缓缴社保费政策 不影响养老金按时足额发放

为助企纾困稳就业、保民生,今年我国对 5 个特困行业企业、17 个其他行业的困难企业以及受疫情影响严重地区的困难中小微企业,实行阶段性缓缴社会保险费政策;对以个人身份参加企业职工基本养老保险的个体工商户和各类灵活就业人员,2022年缴纳费款有困难的,实行可自愿暂

缓至 2023 年底前缴费政策。 阶段性缓缴社保费政策减少了养 老保险基金当期收入,是否会影响 2022年上调养老金政策的落地?

"缓缴社保费政策是经过认真细致测算的,基金可以承受,能够确保养老金按时足额发放。"人社部养老保险司副司长亓涛说,特别是加大对基金困难省份资金支持力度,上半年已完成1200多亿元的资金缴拨工作,有效均衡了省际间的基金负担。

从账目看,根据人社部数据,3月末,全国基本养老保险基金年度收支规模达到了12.6万亿元,累计结存超过6万亿元,基金运行总体平稳,整体上收大于支,养老金按时足额发放是有保障的。

同时,中央财政补助力度持续加大,专项用于确保基本养老待遇发放。据财政部社会保障司副司长郭阳此前介绍,2021年,中央财政安排基本养老保险基金补助资金的规模已经达到了约9000亿元,今后还会进一步增加。

深化改革推动基本养老 保险制度更加可持续

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄。领取养老金的人数将有所增加。部分年轻人对养老金上涨的可持续性,以及未来自身养老保险待遇能否保障有所担忧。

"社会保险法明确规定,根据职工 平均工资增长、物价上涨情况,适时提 高基本养老保险待遇水平。"郑功成说, 我国已经建立实施退休人员基本养老金 合理调整机制。总的原则是尽力而为、 量力而行,把提高保障水平建立在经济 和财力可持续增长的基础上。

同时我国持续深化改革、优化制 度,确保基本养老保险制度长期可持 续.

截至 2021 年末,城镇职工基本养老保险参保人数超 4.8 亿人,比上年末增加 2453 万人。"我国正在推动放开灵活就业人员参保户籍限制,允许 2 亿灵活就业人员在就业地参加职工基本养老保险,企业职工基本养老保险制度扩大覆盖面的空间较大。"郑功成表示。

提高统筹层次也在加快推进。2022 年1月1日起,企业职工基本养老保险 全国统筹正式实施。截至目前,多数省 份的企业职工基本养老保险全国统筹信 息系统上线运行。

"资金在全国范围内互济余缺,有利于发挥基金的规模效应,增强支撑能力。这就在制度上解决了基金的结构性矛盾问题,困难地区的养老金发放更有保障,推动养老金制度更可持续。" 亓涛说。

作为对基本养老保险补充的个人养 老金制度也于今年4月推出。人社部正 在会同相关部门制定配套政策,确定个 人养老金制度试行城市。

"养老保险基金是老百姓托付给国家管理的'养命钱'。我们将多措并举,管好用好养老保险基金、让亿万老人老有所养。" 亓涛说。

"九二共识"是台湾同胞福祉之所系

□据新华社报道

"九二共识"核心意涵是 "海峡两岸同属一个中国,共同 努力谋求国家统一",明确界定 了两岸关系的性质,是两岸关系 和平发展的政治基础,对于改善 和发展两岸关系起到了定海神针 的作用。

"九二共识"是为两岸同胞 谋福祉的共识。2008年5月马 英九上台执政后,两岸双方在坚 持"九二共识"、反对"台独 基础上,进行11次协商,签署 23 项协议,实现了两岸直接全 面双向"三通",极大促进了两 岸人民交流和经济合作。1992 年以来, 两岸经贸往来迅速发 展, 贸易额从74.1 亿美元增长 到 2021 年的 3283.4 亿美元,大 陆作为台湾的最大出口市场和贸 易顺差的第一大来源地, 支持了 台湾经济稳定发展。2010年两 岸签署《海峡两岸经济合作框架 (ECFA),早期收获计划 对台湾多达 557 项产品减税和降 税,执行十几年来,为台湾工商

企业出口大陆减税 70 多亿美元,实实在在地增加了台湾民众利益福祉。祖国大陆支持台湾同胞率先分享大陆发展机遇,给予台湾同胞在大陆工作生活享受同等待遇,鼓励台湾青年来大陆创业就业,不断深化两岸融合发展,促进同胞心灵契合。

当前两岸关系复杂严峻, 源在于民进党当局顽固坚持"台 立场,否认"九二共识" 勾连外部势力, 妄图"挟洋谋 独",导致两岸交流受阻、合作 受损。美西方反华势力操弄"台 湾牌"妄图"以台制华",不但 以军售之名大额勒索台湾钱财, 更有美国政客蓬佩奥之流窜访台 湾,为其个人及美国企业攫取利 益,引起岛内民众极大不满。民 进党当局向美国孝敬"保护费", 加重台湾财政负担, 荒废岛内经 济发展及民生基础设施建设。近 几年,台湾屡次发生遍及全岛的 大停电事故,严重影响台湾工商 企业生产经营和台湾民众的生 活。台湾岛内公路、铁路、景区 等基础设施陈旧失修, 事故频

发,给台湾民众带来生命财产损 失。民进党当局为一己私利,已 经严重损害台湾人民福祉。

"统一有好处、'合独'是 绝路、外人靠不住"。纵观世界 局势,美国为维持其世界霸权, 根本不顾及其他国家和地区人民 的生死利益。民进党当局应该幡 然醒悟,勾连外部势力、"挟洋 谋独",只会破坏台海和平,给 台湾民众带来灾难,使自己走向 绝路。

30 年的历史证明,"九二 共识"是两岸同胞尤其是台湾同胞利益所在,福祉所系。当前世界正逢百年未有之大变局,国际局势风云激荡,两岸中国人理应携起手来,共同维护一个中国原则和"九二共识"政治基础,共同推进祖国完全统一、民族伟大复兴之历史大业。"九二共识"是历史事实,任何人、任何势力都否定不了、歪曲不了。奉劝民进党当局不要数典忘祖、不要开历史倒车,早日回到坚持"九二共识"的两岸关系正确发展道路上来。



绿水青山研学游

暑假期间,浙江省绍兴市 富盛镇结合乡村文旅发展,推 出系列暑期研学活动,让学生 们在绿水青山间扩展眼界、提 升素质

图为昨天,中学生在绍兴 市富盛镇一家农场体验晚稻插

新华社 图/文

去年全国法院网络诈骗类案件首次下降

□据新华社报道

中国司法大数据研究院昨天发布的一份报告显示,2017年至2021年全国各级人民法院一审审结网络诈骗类案件共计10.3万件,其中2021年案件量同比下降17.55%,为近年来首次下降。

这份《涉信息网络犯罪特点和趋势(2017.1—2021.12)司法大数据专题报告》显示,2017年至2021年全国网络诈骗案件共涉及被告人22.34万名。6.32%的网络诈骗案件是获取公

民个人信息后,有针对性地实施 诈骗犯罪。

报告显示,被告人在实施网络诈骗案件时,多以办理贷款、冒充他人身份、发布虚假招聘、征婚交友信息、诱导参与赌博、捏造网购问题、投放虚假广告等方式或话术来欺骗受害人。其中办理贷款的案件占比最高,约占16.71%。从被告人冒充他人身份类型来看,冒充女性占22.2%,冒充熟人占15.53%,冒充政府机关或事业单位工作人员占9.19%,冒充公检法工作人员占7.18%。

ョ允公位法工作人页白 /.18%。 报告同时显示,2017 年至 2021 年全国各级法院一审审结的涉信息网络犯罪案件共计 28.2 万余件,呈逐年上升趋势。这些案件共涉及 282 个罪名,案件量占比最高为诈骗罪 36.53%,其次为帮助信息网络犯罪活动罪 23.76%。

值得注意的是,2017年至2021年全国各级法院一审新收帮助信息网络犯罪活动罪案件共计7.2万件,其中2020年同比增长34倍,2021年同比再增超17倍。该类案件涉及被告人共计14.37万人,其中"80后""90后"占比近九成。